# 电气化铁道节能技术探讨

#### 魏晓鹏

(北京地铁运营有限公司调度指挥中心 北京 100070)

摘要: 电气化铁道节能技术是当前电气化铁道建设方面的重点环节。根据电力系统的运行情况, 电气化铁道节能应用需要关注两个方面的问题: 其一是要关注耗能情况, 通过根源性的能耗控制来实现节能目的; 其二是要针对应用终端的技术手段和使用材料, 来实现生态节能。

关键词: 电气化铁道; 节能技术; 变压器; 电流控制

# 0 引言

电气化铁道建设是我国高速铁路建设当中的重点项目。2004年,经国务院批准,国家发展改革委、交通运输部、中国铁路总公司印发了《中长期铁路网规划》,并分别于2008年和2016年进行了修编,明确提出我国在铁道建设方面的主要目标和主要方向。截至2021年,我国铁路运营总里程超过15万公里,其中复线率水平达到50%,电气化率达到60%,电气化铁道成为当前我国铁路交通运输的核心。但是在高速铁路的快速发展过程中,电气化铁道本身存在的高耗能问题逐渐成为社会关注的重点问题,其中电气化铁道设施当中的牵引负荷等,是造成电能污染、无功和谐波的主要因素,电气化铁道建设节能技术的升级,成为电气化铁道建设与发展创新的主要方向。

#### 1 电气化铁道的基本情况

电气化铁道主要是指以电能作为牵引动力的轨道交 通运输形式。在该运输形式当中, 电力系统主要由牵 引变电所、牵引电网以及电力机车三个系统共同构成, 其中牵引变电所作为固定电力装置链接接触网, 电力机 车通过点分享的方式与接触网接触来获取电力,完成系 统牵引。在现代化轨道交通运输建设当中, 电气化铁道 是世界各国所采用的主要轨道交通技术方式, 从技术 发展与创新角度来看, 电气化铁道本身在速度、运输 体量以及综合效益等方面具有突出优势, 也是我国当 前铁路交通建设发展的主要形式。不过由于电气化铁 路本身对于电力资源的消耗所产生的影响也较为显著, 对于为其运行承担供电任务的沿线电网带来挑战更为 严苛。我国目前电气化铁道正处于建设阶段,存在中 高速混跑现象, 其中交直交型电力牵引机车和交直型电 力牵引机车混用的现象也时有发生。其中交直型电力 牵引机车本身具有非线性的大功率单项多段整流负荷, 在电气化铁道中常常表现出无功或者谐波等耗能问题, 这些耗能问题的出现除了会导致电力能源的浪费外, 还会影响当地电网的正常运行,因此需要进行针对电 气化铁道的节能技术进行升级,来保证电能能源控制, 避免能源浪费,降低对周边所产生的不必要的影响。

# 2 电气化铁道耗能现状

#### 2.1 电气化铁道的电力负荷状况

在电气化铁道实际运行当中,主要的耗能大户为电力牵引系统,其所导致的电力负荷问题最终会转化为较为严峻的电能能耗,一方面会产生电能污染,对公共电网的电能质量产生影响,另一方面则会导致不必要的电能浪费。从近年来电气化铁道实际运行的情况来看,电气化铁道牵引系统耗能中出现的负荷情况主要有以下几个方面的特征。

首先是电能负荷的波动性较大,机车在牵引系统当中会出现随机波动现象,进而会导致牵引电压出现随机波动;其次是单项大功率的整流负荷情况较为严重,且分布广泛,其中牵引系统当中的变压器在公共电网中会变为牵引网亮相,并连接两相机车负荷,最终形成单相大功率的整流负荷;其三是具有不对称特性,在牵引网当中的两相牵引负荷会出现波动,导致负荷不对称,进而出现大量的负序分量;其四是具有高压渗透性,我国电气化铁道主要采用高压供电系统,因此在牵引电网当中出现的谐波和无功问题会通过高压网络向其他电压等级进行渗透。

# 2.2 电气化铁道中的耗能问题

首先,现代化的电气化铁道当中出现的最为显著的 耗能问题为谐波电流问题。通常情况下,谐波电流的出 现对于整个铁道运行系统有着十分严重的影响。谐波 电流在经过电力线路后,会导致当前线路出现较为明 显的谐波损耗,受到损耗的影响,电路会出现"电压降" 现象,进而导致整个电网的电压发生畸变。除此之外, 谐波电流问题造成的能源问题还体现在对同步发电机 的附加损耗上。在谐波电流的影响当中,同步发电机 会出现严重的附加损耗和发热情况,并伴随有附加震 动以及过电压,最终导致电网内部各设备元件的使用 寿命下降。

其次,电气化铁道当中的耗能问题还表现在无功功率上。在无功功率的影响下,电网会出现典型耗能问题。其一是伴随无功功率的增加,电网系统当中会出现电流显著增大的现象,进而导致电器设备以及系统当中的导线等器件出现严重损耗,从而引发更高的电压损耗。其二,随着无功功率存在时间的延长,电网系统当中的设备供电能力降低,此时如果出现无功功率的负载冲击性增加,便会引发电压的剧烈震荡,影响供电质量。

通过上述两个方面可以看到,当前电气化铁道建设当中,电网系统存在较为明显的耗能问题。能耗的增加除了对电力能源产生显著影响外,还在一定程度上加剧了电力设施的损耗,对铁道运行安全和稳定造成不容忽视的影响。在后续的技术升级当中,需要从节能控制和综合治理两个层面开展工作,双管齐下,保证电气化铁道的整体运行质量。

## 3 电气化铁道建设节能水平提升的策略

## 3.1 电气化铁道的能耗控制策略

在电气化铁道的节能技术升级过程当中,首先应当针对性地进行能耗情况的全面控制,借助技术升级手段,从根源上避免能耗问题,从而实现节能的效果。目前较为典型的能耗控制技术手段主要针对电网系统当中的电流情况展开,即通过对电流进行注入滞环控制、载波 PWM 控制等方式,来最大限度地进行电流管控,避免能源浪费。

其中滞环控制策略主要是通过补偿指令电流和实际 输出电流之间进行做差,并将二者之间的差值作为输入 信号,将其输入到具有滞环特性的比较器当中,利用比 较器针对输出进行 PWM 控制信号的控制,实现对功率 原件的通断的有效管控, 最终实现对指令电流的调节。 在实际的运行当中,补偿电流和输出电流之间的差值 实际绝对值数据在比较器的环宽范围之内,则可以保 持比较器始终处于输出状态,维持原本的数值,一旦 差值的绝对值超过了环宽范围,比较器就需要进行输 出反转, 使补偿电流能够持续跟踪输出电流, 控制电 流差值在一定误差之内浮动。相比于一般的跟踪控制 硬件电路, 滞环控制方式具有实现简单、动态响应迅速、 跟踪精度更高、对于参数的依赖情况更低、无需载波 便能够实现稳定控制等优势特征, 其中比较器的环宽 数值越大,相应的系统在实际电流控制过程中的开关 动作频率就越低, 因此需要采用动态调整环宽数值的 方式来实现误差优化。

载波 PWM 调制方法在电气化铁道节能技术升级当 中是另一种具有典型特征的电流控制策略, 该技术主 要应用于多电平逆变器当中,根据实际技术特征,可 以分为移相载波调制、移幅载波调制两种形式。移相载 波调制主要是针对三项正弦波信号进行信号调制,其中 载波信号的频率、幅值两个部分都可以进行调节,在 N 电平逆变器当中,载波调制需要设置 n-1 个三角载波, 此处所有的三角载波都需要设置为相同的幅值和频率, 保证任意两个相邻三角载波之间能够进行相位移动。在 这种载波调制当中, 能够通过比较的方式对可关断期 间进行驱动信号触发,从而实现电流控制的目的。移 幅载波调制在三角载波数量的设置方面与前者相同,但 在实际的载波相位分布方面,则可以设置为同相层叠、 相邻反相层叠、正负反相层叠等方式, 利用载波垂直 排列的方式来与调制波进行比较, 最终产生电流控制 信号。

除了以上两种电流控制方式之外,针对电气化铁道 的电能能耗控制方式还有注入无差拍控制、直流侧电 容电压控制等控制方法。在实际的电气化铁道的电能 节能控制管理当中,电气系统需要根据实际情况,选 择合适的控制方式来实现能耗管控。

## 3.2 分环节的节能设备应用

除了在根源层面进行耗能的有效管控之外,在应用 层,电气化铁道还可以利用多种节能设施设备来进行 终端节能。就目前的电气化铁道系统的运行构成来说, 终端节能主要包括外部电源节能、牵引变电所节能以 及接触网节能等多种节能方案。

在电源节能方面,目前电气化铁道系统当中主要针对 220kV 进行电源开发。该等级电源符合当前生态环境保护和节能减排的实际需求,在技术发展当中具有前瞻性特征。除了传统的火电能源之外,新能源也是近年来引起广泛关注的能源技术创新概念,合理利用新能源,将更多技术投入应用于风电、太阳能等能源的开发之上,通过与相关供电单位加强衔接管理,最终实现能源结构的改善,为清洁、节能的电气系统能源供应提供保障。

牵引变电所节能主要针对牵引变电所的变压器设备进行节能。目前电气化铁道电力机车当中所采用的仍然是传统的变压器设备,这类设备相对陈旧,在实际运行中能耗情况显著,其中空载损耗和负载损耗情况相对严重。在节能技术投入方面,主要针对变压器设备进行调整和创新,例如近年来我国自主研发的阻抗匹配平衡变压器——伍德桥变压器,在实际运行中能够起到负序平衡的实际效果,容量利用率能够达到100%。在后

(下转第112页)

# 5 结语

汽车铝合金车身板材的应用对于现代汽车工艺而言 有着非常积极的影响。所以,在现代汽车行业的发展中, 应该持续创新铝合金车身板材的工艺研发,提升车身 板材质量及生产效率,促进汽车产业高质量发展。

课题项目: 福建省中青年教师教育科研项目 (JZ180362)。

#### 参考文献:

[1] 吴峰权,等.新能源汽车车门轻量化研究[J].河 北冶金,2021(08):57-61.

- [2] 董丽丽. 汽车轻量化技术应用分析 [J]. 时代汽车,2021(13):37-38.
- [3] Peng X, Li Y, Liang X, et al. Journal of Alloys and Compounds, 2018, 735, 964.
- [4] 吴永泉,等. 模压变形法的研究现状[J]. 热加工工艺,2010,39(01):13-16.
- [5] 马玉蕊,张瑜.汽车车身覆盖件用铝合金板带材生产工艺概述[J].有色金属加工,2021,50(03):1-6.

作者简介:程艳(1984-),女,汉族,陕西人,本科, 工程师/实验师,研究方向:机械制造、材料成型。

## (上接第108页)

续的节能技术升级过程中,可以将这类先进的变压器设施引入变电站投入运行,从而提高实际的节能效果。

在接触网方面需要进行节能技术的升级。一方面需要重新进行接触网材料的选择,尽可能降低接触网本身的阻抗值。当前电气化铁道的供电情况十分特殊,接触网除了需要具备较高的抗拉强度,还需要具备耐磨、耐热、长度等方面的核心性能。但是在材料科学方面,能够真正满足所有性能需求的材料很难实现,因此在选材方面需要做好综合考量,保证综合性能,进行设备优化。另一方面,应当选取无磁或低磁金具。在电力系统当中,系统输配电线路节能技术更加重视磁化金具的使用情况,其中金具产生的感应电动势与导磁率之间成正比,因此在铁磁材料的金具选择当中,应当采用无导磁率或低导磁率的金具,如铝合金、铜合金等材料来制造线路金具,从而实现节能效果。

#### 4 结论

铁路在当代交通运输当中承载着非常重要的使命, 在我国,电气化铁道是实现高效率运输的关键性轨道交 通,但是受到运输需求以及技术发展等多方面的影响, 电气化铁道的电能能耗问题仍然是当前较为严峻的问题之一,值得关注。节能技术的应用需要关注两个方面的问题,其一是要关注耗能情况,通过根源性的能耗控制来实现节能目的,其二是要针对应用终端的技术手段和使用材料来实现生态节能。

#### 参考文献:

- [1] 王彤,孙奕,裴林,王佳明,王增平.考虑控制系统的LCC-HVDC 直流电流暂态特性分析与交流短路电流近似解析方法 [J/OL].中国电机工程学报(网络首发):1-15.
- [2] 程卫军.基于变压器新技术的高速铁路牵引变电 所节能与标准化布置[J].电气技术,2021,22(01):58-62.
- [3] 陈怀鑫,杨中平,林飞,夏欢,王彬. 基于遗传算法的城轨交通超级电容储能装置能量管理和容量配置优化研究[J]. 铁道学报,2019,41(09):59-66.

作者简介: 魏晓鹏(1990.2-), 男, 北京市人, 大学本科, 助理工程师, 研究方向: 工程技术系列电力专业。